

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)**

CORUÑA: Un mes, una peseta. — **PROVINCIA:** Trimestre, cuatro pesetas. — **PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL:** Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Real, 26, y Galera, 21
TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña.

LA CORUÑA

Lunes 7 de Julio de 1902 — San Fermín

TRAS DE LA PISTA

Andan locas hace días la policía, la prensa y la opinión española siguiéndole los pasos con afán creciente a la figura más interesante de la actualidad del momento; la de la famosa y disuelta Cecilia Aznar.

Con lo que un crimen tiene de anormal en la vida pseudo civilizada contemporánea, a pesar de estar fundada en la repetición habitual y constante de los más graves e imperdonables; con la decidida efición del público y, sobre todo, de la masa inculta a cuanto puede trascender a suceso cruento y folletinesco; y con la natural tendencia a inflar, característica en noticieros y cronistas, sucede siempre que los crímenes son pasto preferente de la atención pública durante un tiempo bastante más largo que el que aquí se consagra a las más áridas, interesantes y trascendentales cuestiones de espíritu ó de hecho, aún a las más útiles y apremiantes.

Pero, en fin, esto es achaque humano, y en todas partes acontece lo mismo, sin distinción de razas, costumbres y culturas diversas.

Pero lo que no acontece en todas partes, ni mucho menos, es que la opinión de todo un pueblo y la prensa de todo un país vivan días y días y semanas pendientes incesantemente de un crimen vulgar y corriente, dentro de las dolorosas fórmulas de la delincuencia y el extravío humano, y el cual, por no tener, ni aún tiene el atractivo de la cuantía de su producto, porque la famosa Cecilia se ha largado llevándose por junto catorce mil pesetas.

Pues esas catorce mil pesetas traen a mal traer a toda España y dan de sí más novelas que el vizconde de Ponson du Terrail ó el clásico Fernández y González, todas construídas sobre la vulgar base de una mujer que después de prestar sus servicios y sus complacencias a un personaje raro y poco claro, lo mata con una plancha y se escapa con unos dineros.

Convengamos en que ello es el abecé de los crímenes, sin que tenga siquiera el atractivo de la incógnita, ya que se considera probado que su autora fue la Cecilia.

Pero con eso y con todo preocupa a media España desde hace tiempo y se burla de los esfuerzos de la policía, gran conocedora de garitos y otras fuentes de ingresos sucios, pero enteramente incapaz de dar de sí algo útil y conveniente.

«Mal de muchos, consuelo de tontos» sinó sería cosa de consolarlos, pensando en que no es un triste privilegio la impunidad en que han quedado de tiempo acá los más sonados crímenes coruñeses.

Cosas de la calle

Esto no es precisamente cosa de la calle, sino del mar, pero para el caso es lo mismo.

El hecho es que José Brandariz, que ya a las nueve de la mañana estaba solemnemente borracho, se fué a esa hora a unas peñas situadas detrás del Instituto Daguada, con el noble anhelo de coger lapas.

Y el caso fué que se quedó dulcemente dormido, y al despertar una hora más tarde, vió con el natural sobresalto que el agua le rodeaba por todas partes.

Brandariz gritó, acudió gente a la orilla y le invitaron a que se arrojase al agua, ofrecimiento que declinó el interesado, alegando no saber nadar.

Por lo cual, Ernesto Morís Parada, a

bordo de una chalana se dirigió a las peñas, recogió a Brandariz y se vino a tierra.

A todo esto eran las doce, y nuestro hombre, que casi había alijado la borrachera, se marchó a su casa sin otra novedad.

En el mismo estado en que Brandariz arribó a la peña, iba poco tiempo después por la Fuente de San Andrés Magdalena Otero, y en una de las incidencias de la locomoción se cayó, produciéndose varias lesiones.

Fué conducida al Hospital, donde la curaron.

Prolongación de los sucesos anteriores fué el ocurrido por la tarde en Santa Margarita, entre dos individuos, quienes después de beber unos vasos de vino se sintieron belicosos y se acometieron con gran empuje.

Uno de ellos pasó a mayores y sacó una navaja con la que pretendió abrir una espita a su contrario, lo que afortunadamente impidió un municipal, a quien ayudaron otras personas.

Y no pasó más, afortunadamente.

La gente que salía de los toros observó en la calle de Juana de Vega, que un alambre, desprendido de la red telefónica, había caído sobre los cables de la luz eléctrica, llegando al suelo un cabo de algunos metros, enrollado.

Tardó algún tiempo en acudir un municipal para impedir que la gente se acercase. Un perro, que en cuestiones de electricidad debe de estar a la altura de muchos humanos, se metió entre el alambre, y salió echando demonios y tal vez haciendo comentarios respecto a la poca seguridad del tendido de cables.

LA MARQUESA DE SQUILACHE

En contestación al telegrama que hace pocos días publicamos, enviado a la generosa dama por la Sra. Pardo Bazán y los señores Vila y Fraga, en nombre del *Circo de Artesanos*, dándole gracias por su donativo para los damnificados de Allariz, se recibió en la Coruña este otro:

«Mil gracias por tan afectuoso telegrama, que tanto me honra, de los presidentes y secretario de Artesanos de la Coruña, por lo poco hecho por mí, pero que tan grato me fué hacer.

La marquesa de Squilache.

Bañerios regionales

Mondariz

Hállanse en el balneario de Mondariz los Sres. D. A. Lollo Cano Valle, con su esposa, su madre y su cuñado; D. Manuel d'Amelida Castro Silva; D. Abel y D. J. Texeira Yalt; D. F. Orenana Escalera, doña Inés y un sobrino; D. Juan Francisco Arcajo y su señora; D. María González del Casado e hijos; D. Juan M. Zúñiga Carrerri y su esposa; D. Víctor Modesto Domínguez; D. Vicente Santamaría Ego y señora; el Sr. Gerardo Gamir, su señora y su doncella; D. Joaquín Domínguez de Harmony; D. Jacinto Antonio de Sousa; D. Pedro Abuñad; don Manuel Casares Val del Río, su señora y un sobrino; D. José Brey y D. Rafael García.

Carballino

Al balneario de Carballino llegaron: de Buenos Aires, D. Perfecto Canga; de Cuba, D. Juan Fuentes Núñez; de Madrid, D. Antonio García Espinosa; de Zamora, D. Diego Salgado; de Santiago, D. Joaquín Caldero; de Orense, D. Manuel Montes y su esposa y D. María Malagré; de Vigo, D. Guillermo Carbera, su esposa y su hija Elena, y de Forearey, el presbítero D. José Ramón García.

Censo de manantiales

Del censo general de las aguas minerales medicinales que publica la Dirección general de Sanidad en la *Gaceta*, corresponden a las una ro provincias de Galicia los siguientes bañerios.

Coruña: los de Arteijo y Carballo, con una ro manantiales el primero y seis el segundo.

Lugo: los de Lugo y el Incio, con cuatro y un manantiales respectivamente.

Orense: el de Carballino y Partovia, con dos manantiales; el de Cortegada, con ocho; el de Mo gas, con dos; el de Verín, con dos, y el de Viveza, con uno.

Pontevedra: El de Caldas de Curtis, con trece manantiales; el de Caldas de Reyes, con seis; el de Caldas de Tey, con uno; el de la Toja, con cuatro; el de Mondariz, con dos; el de Puente Caldelas, con tres; y el del Val, con uno.

Arreglando el país

La mayoría de los morales fatiga lo menos posible la inteligencia.

Di corren casi siempre por cuenta ajena, aceptando una serie de vulgarísimas fórmulas, que les dan aptitud para forjar en todos los debates callejeros y resolver con un criterio económico los más hondos problemas de actualidad.

El tiempo, el sobado tiempo de que tanto partido han sacado nuestros salineros, será siempre un cliché de moda.

Si vivimos en la estación del frío, y éste es intenso, hay que decir que el invierno que estamos pasando es el peor de todos.

Si hace calor, y el ambiente caiginoso nos aplana, disponemos de un gran recurso para entretener los minutos a un amigo: «Este calor no es natural, tenemos encima la ronada.»

Cuando se murmura y se pone sobre la mesa el honor y concepto del prójimo, cuando hay cadáver en el anfiteatro, cada uno proyecta sobre él su majada de maldad y requiere el bisturí, dispuesto a llegar al corazón.

Todas las conversaciones que no tienen el estimulante de la crítica personal, rinden y fatigan pronto.

Se oyen con más ó menos atención, según la hora a que se suscitán.

Si es en verano y después de haber comido bien, la motorra se apodera de los espíritus y no hay polémica.

El más charroso, acólito de tribuna, narra los sucesos como le parece, y los dormecidos oyentes se entregan a la mimica dándole la razón con movimientos de cabeza, riéndose cuando él se ríe, y pegándole con aire suspicaz un golpecito en la barriga acompañado de las siguientes palabras:

«Con usted nadie puede, amigo mío.» Con lo cual el orador adquiere pasaporte de sabio, y obtienen los que callan la credencial de discretos.

Sobre todo la regeneración del país, es un problema que ha agitado muchos cerebros de contertulios de robotica y de jugadores de dominó.

La farmacia y el café son dos fuentes copiosas de inspiración para estos gentes ociosos.

Hay alguno que a la invocación del otro de magister, concibe el plan salvador de purgar a la nación del caciquismo que la invade.

No falta tampoco algún jugador de capicúa que hace entre el seso doblé y una bacana un intermedio político, demostrándole al compañero que Sagasta nos ha vendido al extranjero, cual si fuéramos un rebato de pacien de las ovejas.

Los críticos optimistas todavía presumen el medio de zurrar los girones de la patria.

Para que el milagro se opere es necesario, según ellos, dar de mano al andamiaje existente y hacer una patria desde los cielos.

El lema de las reformas es suprimir lo que molesta y otorgar lo que se pide.

El misterio de consumos, dicen, es el gravamen más odiado por todos los españoles.

Paes fuera consumos. ¿Qué se las masas populares se desbordan con la el clero?

—Paes, disminuyamos el clero. En vez de los obispos actuales que existían tres únicamente.

Un oyente hace notar al reformador que tiene un pariente canónigo y que recibiría

una satisfacción grande en verle ciflando mitra.

—Entonces en vez de tres obispos que haya cua ro. ¡Pero de ahí no se pasa!

¿Qué hay un levantamiento popular y se amenaza perturbar el orden?

Se llama a los alborotadores, se les dan dos reales por cabeza y a callar.

Y tenemos garantizada la paz pública con unos cuantos duros en calderilla.

¿Qué un obrero se rompe una pierna al caer de un andamio?

El Gobierno le costea una pierna de palo, para lo cual se crea el negociado de extramedicinas, que tendrá a su cargo este género de composuras.

Se derogaba con este motivo la ley de accidentes del trabajo, y se les daba un algría mayúculo a los patronos.

A la industria azucarera, que tanto vuelo ha tomado en España, se la redunda de cuota contributiva, pero en cambio, se obligaría a los fabricantes a dar a los monesterosos todo el azúcar que necesitasen.

Y obañan los pobres, con esta reforma, una dedada de miel.

Unos ligeros roques en el Ejército y algunos alitamentos a la Marina y ya tienen ustedes todo un programa de redención y de pro-piedad para España, según un abonado al café de moka aliado con la achicoria vil.

Me ti ándole bien, no tenemos perdón de Dios. ¿Cuántos tales como este vivirán preteridos pudiendo dar a la nación días de gloria?

Porque no cabe duda; suprimidos los consumos, con dos reales para todo el que grite, con piernitas de palo de todas las clases y medidas, con cuatro obispos, y sobre todo, con un manantial de azúcar a disposición del que lo necesite, España tendría que ser el más dulce de los países, donde la única forma posible de gobierno sería la santonina.

SINOPSIS

TOROS

LA CORRIDA DE AYER

Prólogo

Convengamos en que las calles estaban resplandecientes en las primeras horas de la tarde de ayer. El cielo que el tiempo no ayudaba, pero hay que irse acostumbrando a prescindir de él, que también Sagasta se quedó sin Canalejas, especie de sol democrático, y a pesar de eso continúa tan apaciblemente presidiendo a Rodríguez, a Montilla y a Suárez Inclán.

Ferrol y Bazanzos, Lugo y Sada, Paenteleume, Santiago y Arcá nos enviaron una escuadrilla representativa de los respectivos vecidarios para asistir a la corrida de toros.

Así es que pudimos ver una soberbia colección de americanas de alpaca, pantalonetas blancas y de color escrupulosamente remangadas, brillantes y triunfadoras pecheras de camisa luciendo en todo su esplendor, sin las trabas del chaleco, y cinturones-faja de seda con bulbones, de aquellos que usaron desenfrenadamente muchos de nuestros señoritos locales hace dos años, y cuando ya no se llevaban en los centros de exportación. Añádase a eso sombreritos de paja y de fieltro, miradas entre desdobladas y agresivas, como de aquel que está ya harto de ver capitales de primera clase y hasta centros metropolitanos, y tendrán ustedes una idea del aspecto que presentaba la colonia forastera masculina, que vino a Coruña, como dicen los interesados.

Del menaje hay también que registrar unos vestidos claros muy monos, un ramillete de muchas más muy bonitas, con miradas de ingenua curiosidad que causan la indignación de papás, hermanos y novios, y tres ó cuatro docenas de señoras graves, que ya conocen esto desde hace muchos años, y lo que quieren es volver pronto a su casita y dejarse de *saramallas*.

Los coches de punto estuvieron de beneficio.

Casi todos los cocheros adoptaron, como prenda de circunstancia, el sombrero corrobó con modificaciones indígenas, y colocaron en los arreos de los caballos algunos madroños ó otro adorno análogo. En fin, se hizo lo que se pudo para quedar bien.

La plaza estaba casi llena; pero sea que el tiempo estaba metido en agua y faltaba el sol, ó que la afición bu languera se quedó en casa, esto es que la animación no fué cosa mayor, y sólo hubo una bronca en el 1, antes de comenzar la faena, entre un concejal y varios señores, sin consecuencias.

En los palcos, muy pocas mantillas. Mujeres bonitas, pero muy europeizadas en el tocado.

Y dicho esto añadiremos que apareció en el palco presidencial el Sr. Ferrera, que hizo la señal de rúbrica, y después del paseco, puestos los de tanda en su sitio, salió

Colegial

que así se llamaba el primero, fino, de buena estampa y muchos piés y estrecho de cuerna.

Tuvo seis varas, dos de ellas de refilón, y de pacho dos lanfundios.

El *Algabeño* se haró de hacer recortes que fueran patea los por los morenos.

Melilla, hecho un hombre picando.

El bicho llega muy ostigado al segundo tercio, y con dos pares y medio a la media vuelta, que fué el sistema de palos empleado toda la tarde, pasa a la jurisdicción del *Algabeño*, que ha e una faena muy lucida en pases, aunque ofiéndose poco, lo mismo que hace el corde de Romanones cuando tiene que pronunciar en provincias discursos políticos con solo obligado de democracia.

Una escocada en hueso, alta, y un desarme. Otra serie de pases y otra escocada en el bolsillo de pecho del bicho, que se echa por deferencia y lleva un abnegación hasta morirse a la primera del puntillero.

Palmas, pitos y un pitillo que enciende el cronista.

Mayoral

Piquita cosa. Bu su puesto y de piés, y nada más.

Cinco varas, todas ellas en tablas y de refilón, y sus quites y monadas del *Algabeño* componen la primera parte.

La segunda consta de tres pares buenos, y con ellos y previa la orden del buen Ferrera, pasó el animal a entendersejas con Lagurajo, de tabaco y oro, que comienza la faena con un desarme.

Muy ceñido, como Dios manda, dá varios pases, y luego un pinchazo en hueso, y nuevos pases de figuritas y arabesco puro, aunque la faena es pa-adita. Otra escocada. El toro acuerda por unanimidad echarse, y el puntillero le dá pasaporte a la primera.

Vizcaíno

Bien armado, de piés, y presumiendo mucho con la cuerna. Un espectador que es á á mi lado lo compara con un marido profesional.

El animal, a pesar de presumir, no quiere nada con la caballería, y á duras penas se consigue hacerle entrar en razón, pero después cumple.

Toma dos varas en tablas y elimina dos caballos de la lista.

Otra vara, y una serie de flores de *Lagarajo*, que se las trae y pone a la Cámara en el grado de entusiasmo que en aquel momento le pide la cabeza del presidente, se la e organ.

Con otras dos varas y sendos tumbos pasa el bicho á vérselas con los peones, que le ponen tres pares y medio en diferentes regiones, desde el helado hasta el ardiente pito.

Algabeño comienza la faena con unos pases muy bonitos.

Pero se le aglomeran los peones, le deslucen la faena, y en una ocasión, formando un racimo entablado, tienen tres cachés que tomar el olivo al mismo tiempo como un solo maleta.

El diestro se ciñe al toro, y lleva dos desarmes, que empuña con un pinchazo alto

—Estad tranquilo, tomo toda la responsabilidad. Estad seguro de que no se cometerá ninguna imprudencia.

—De antemano lo estoy, señora.

El doctor entregó la receta al marido de Bariqueta.

—A vos, señor conde—dijo—no tengo que dirigiros más que una recomendación: que nos enviéis el medicamento lo más pronto posible.

—Estará aquí dentro de tres horas a lo sumo. Lo enviaré con un propio.

—La señora Dauray preparará enseguida la mezcla y hará beber un vaso de ella al señor Dauray.

La pobre mujer, que ahogada las lágrimas, no pudo contestar más que con la cabeza.

Julio de Lucenay guardó en su cartera la receta, abrazó a su suegra con gran afectación de ternura, estrechó la mano del doctor, subióse a su factón, y partió rápidamente.

Al llegar a París entró en una farmacia de la plaza de la Bastilla y presentó la receta a.

—No podréis tener este medicamento hasta dentro de una hora—contestó el farmacéutico después de examinarla.

—Muy bien, caballero; volveré.

El conde tenía hambre.

En cargó a su lacayo que llevara el factón al hotel, y él fué a sentarse a la mesa del restaurant del boulevard Beaumarchais, donde

había al morzado con sus testigos el día del duelo.

Al cabo de una hora volvió a casa del farmacéutico.

El medicamento estaba preparado.

Julio de Lucenay encargó a un mozo de cordel con medalla que lo llevara inmediatamente a Chennevieres, a la villa de los Platános, y lo entregara en propias manos a la señora Dauray, sólo a ella.

Tuvo buen cuidado de hacerse devolver la receta, estampillada por el farmacéutico y con el número de orden, y la introdujo en su cartera.

Hecho esto, tomó un coche de alquiler y dió las señas de la calle del Circo.

Con gran satisfacción encontró allí a Juan Dufour, que le aguardaba con impaciencia después de su llegada de Inglaterra, donde había adquirido los famosos gemelos de Lobb.

—¿Qué hay?—le preguntó.

—Tudo marcha a pedir de boca, señor conde—contestó Coquelicot.

—¿Lo habéis logrado?

—¡Creo que el señor conde no me supone tan tonto para que lo echara a perder! El museo del señor conde poseo desde ahora su joyal.

—¿Dónde están los anteojos?

—En mi cuarto, bajo seguro, en el fondo

de los dos mil quinientos francos restantes.

—¿Estáis satisfecho?

—El señor conde me colma de bondades!

Juan Dufour agregó en voz baja:

—Me redondeo... me redondeo...

Y en voz alta:

—¿Tiene que mandarme algo el señor conde?

—No. Podéis ir a descansar de vuestras fatigas...

Coquelicot se retiró.

Julio de Lucenay, solo, sonriose nuevamente como antes.

—Dentro de algunos días—pensaba—no temeré ya a Magdalena Gallier.

Salió de su despacho, y luego del hotel.

El señor administrador espía su partida.

Apenas vió cerrarse la puerta cochera tras de la berlina que lo conducía, salió a su vez, llamó a un cochero que pasaba y se hizo llevar a la calle de la Faisanderie.

Aquel hombre honrado quería ganar honradamente sus doce mil libras de renta vitalicia cumpliendo con lealtad todas las cláusulas del contrato.

Frente al número 22 se detuvo el coche.

—¡Pedid que abran la puerta!—ordenó al cochero Juan Dufour.

Iba éste a obedecer cuando se abrió la puerta para dejar paso a una victoria.

En aquella victoria se encontraba un joven,

El enfermo, cuyo rostro se iluminó, tendió le la mano, que el doctor retuvo algunos instantes entre las suyas para interrogar el pulso, sin que el exbanquero pudiera advertir el examen de que era objeto.

—¿Buenas noticias habéis dicho?—exclamó.

—Excelentes.

—¿De modo que mi querida Bariqueta?...

—Es á salvada y empezará pronto la convalecencia.

—¡Ah, doctor! me hacéis feliz.

La conversación duró algunos minutos.

El exbanquero había contestado á varias preguntas hábilmente formuladas por el médico.

Fatigábase visiblemente, su voz alterábase más y más y crecía la opresión.

Los dos nombres fueron a reunirse con la señora Dauray, que les aguardaba.

—Me habéis pedido que os diga la verdad por entero, por terrible que sea—dijo el doctor.

—Os he suplicado que nada ocultéis...

—Pues bien, señora, debo confesaros que el estado general es grave—balbuceó.

La señora Dauray prorumpió en llanto.

—De modo que mi querido esposo está enfermo de peligro...—balbuceó.

—De peligro, sí, señora.

—¡Dios mío! ¿Pero está amenazado para muy en breve?

...

...

y una estocada baja, que pasan como buenas y dan pasaporte al toro.

Sombriero

Este distinguido industrial se presentó con un toro de entratiempo, con los cuernos afilados y bien puestos, y muchas ganas de pelear.

Costó Dios y ayuda hacerle tomar una vara de refilón, y dió un tumbó en cambio.

Después se dejó notificar otras dos veces por los piqueros, quedándose con un caballo en prenda, pero todo esto lo hizo por pura distracción, como si estuviese pensando ganar los mil duros que se ofrecían al que descubriera el paradero de Cecilia Aznar.

El presidente echó sus cuernos y reculó al paciente una dosis de pólvora, que fué suministrada al bicho con dos pares de cohetes de verbena, que produjeron la indignación del púbitico, ya algo animado después de verlos con tales celebraciones con los dependientes del ambigü.

Lagartijo después de una faena larga como un parameño de Caves any ó un día en Sigrás ó un pinchazo y una estocada que no tuvo más pero que lastimó un poquito, como material amagado de crisis, y que le valió al día no una barbaridad de palmas, sembreros, una bot de deástico y algunos garros paros, de los que quedaron después de la temporada Guerrero.

Veletó

Este joven no andaba mal de libras ni tampoco de piés.

Debutó matando a traición un hipógrifo remanado, y quiso por remordimiento se coló al callejón frente al 9.

La lidia, muy movidita. Los maestros se decían en competencia a la agricultura, y entre ante el cliente toma tres varas, á cambio de los nombres de rdbria.

Queda la plaza sin caballo, y se forma la escudalera que es de suponer.

Por fin, se cubre el toro, y entre otra sesión de encajes, bordados y pasamanería de los maestros, toma el animal otras tres varas, con lo cual, y después de tres pares sin cosa mayor que le dá salvonaduro para la historia, se encarga el Algabeno de la apocosis del toro.

Y qué laboriosa, caballero! ¡Vaya unos teloneros que dió el niño, y unos pasaditos de pecho y unos bajorrelieves y unos aliatados! ¡Y vaya una estocada paraxiana, cerrada, inflexible que arró el gachó!

Total, minuto y medio de brechó, y la primera ovación, con boinas y sombreros locales y provinciales, varios paros para ramar en casa, discretamente arrojados, y el diviti de oías, viva un madre y otra porción de cosas que parece montar que salgan de bocas que pasan habitualmente la suave nariz y el tierno gielo.

La ovación dura largo rato, como las que surgen á los postes de los baquetos políticos.

Pimiento

Fué el sexto, y se presentó como un artículo ex ranjero, con mucho aparato de papel dorado y fotocopias.

Los de tanda es á entre bastidores, lo cual indigna con mucha razón al señor público.

Parace que en la cuadrá están habilitando exabatos, zarcidolos á toda prisa. Después de algún tiempo aparecen varias pesanas resaurada, una de las cuales fenese, sin previa declaración de guerra, á cuerno de Pimiento.

Un mono sabio, Rogelio Fernández, en los propios hocios del toro, coge al gineio y lo pone en franquía.

Ovación al mono sabio. Con poquísima codicia toma cinco varas de cualquier modo, y tocan á banderillas.

El respetable pide que parén los maestros, y mientras se reuelve este punto, un pío que ga un par, ni bueno ni malo.

Otro cotera cuyo se apresata á poner oro, pero recibe un boelitzo y planta el par en el suelo.

El ranío se convierte en una bodega.

Algabeno al fin pone un par, pitado con justicia por la cátedra.

Fuero y entero llega el de Ales á manos de Lagartijo.

En su gueta un pinchazo en hueso, y toma el olivo, resultando con un varotazo en una mano, que el diestro exhibe aparatosamente, mostrando aquella para que se vea caer la sangre. ¡Bravó, buen mozo, así se llega!

Y después de un baile con acompañamiento de peones funerarios, el toro dice que se cobó el anete, y pasa á la esapa del solomillo en adobo.

Epilogo

El ganado, bonito, de poco poder y noble.

La gente de á caballo, muy mal.

El negociado hípico, detestablemente servido.

La gente de á pié, trabaja lora y afortunada.

Algabeno, hecho un torerazo, y Lagartijo, bien.

El servicio de la plaza, con lunares; es decir, muy gracioso, y con la boca pequeña, los ojos grandes y el piá breve.

El púbitico, incorrecciónimo. Y eso que el ambigü no hizo negocio.

El contratista de caballos el Naranjero, que quería llevar este servicio en la corrida de ayer, se puso de acuerdo con los picadores para que éstos se negasen á montar caballos que no fueran los suyos.

Pudo convencerse el Sr. Anido para que no hiciera tal y se convino con el Naranjero en tomar á éste cuatro caballos á condición de que si alguno de ellos resultaba herido ó muerto, percibiría dos mil pesetas, á reparar con los picadores.

Como se vé, el chantaje es á clarito; pero el empresario se avino á todo.

Empezó la corrida, y los jinetes entraron ban las cabalgaduras que era un guete; pero como á pasar de todo aun quedaban caballos de Anido, al llegar á la lidia del sexto toro los de caballería se negaron á salir al ruedo, costando gran trabajo reintegrarlos.

El presidente impuso 100 pesetas de multa á cada uno, y veinticinco á los ciudadanos que arrojaron boellas al ruedo.

Muchas que se harán efecivas, verdad señor Pereira?

GACETILLA ECONOMICA

Los títulos del nuevo amortizable.

Aún no se ha formado expediente para su fabricación. Aunque los cuatro cupones de las carteras dan tiempo, convendría que no se demorase para poder hacer la apración del oajo de éstas por los títulos en mejores condiciones para el público y sin los retrasos y perjuicios á que han dado lugar otros canjes.

Se crearán billetes de Banco en oro?

En la ley sobre circulación fiduciaria se habla de que se abrirán por el Banco de España cuentas corrientes en oro. Esto daría lugar á los cheques en oro de que disponen los cuenta-corrientistas, y que si hubiese en aquélla la costumbre del cheque que hay en otros países, quedarían circulando por más ó menos tiempo entre el público y constituirían una verdadera circulación de papel representativo de oro. No sucede así porque la costumbre y la desconfianza dan al cheque una vida muy corta. El que lo tiene se apresura á cobrarlo.

Pero el ministro de Hacienda aspira á algo más: desea que en vez de los cheques que firma el cuenta-corrientista se entreguen á éste una especie de bonos ó billetes por cantidades en números redondos, etc; cuyos bonos, fabricados por el Banco, tengan, en cuanto á su estampación, firma, etc., todas las garantías de legitimidad, análogas á las de los billetes actuales, y representen los depósitos, ya en oro, ya en letras oro, ó en cualquier valor que se cotee en oro, que el cuenta-corrientista haya entregado al Banco. Podrían ser estos bonos de 100, 500 ó 1.000 francos ó pesetas oro.

De esto se separa el convenio que está concertándose entre el ministro y el Banco de España.

Se venaría á crear así una especie de moneda de papel en oro, perfectamente garantida, una especie de certificados de depósito y que podría circular en España como en el ex ranjero. Dependrá de la acogida que este ensayo tenga por parte del público y los comerciantes y banqueros.

Bolsa de París

El exterior español ha continuado con su habitual firmeza, no obstante la pequeña reacción á que; ahora ha vuelto á pasar del entero 84, á pesar de que en la época en que estamos, principios de verano, muchos especuladores tratan de marcharse liquidados. Se ha hablado de un nuevo empréstito de 400 ó 500 millones, destinado á la reconstrucción de la escuadra; pero el ministro ha declarado que el Gobierno no estaba autorizado para recurrir á una nueva emisión de renta. El ahorro nacional acaba de hacer un gran esfuerzo y no conviene ir más adelante; por otra parte, tampoco se debe mantener el mercado bajo la amenaza de nuevas emisiones.

LA COCINA PRACTICA

Plato del día

COMPOTA DE CEREZAS

Ya que estamos en la época de las cerezas, voy á permitirte el lujo de darte á ustedes una compota de ellas.

Ustedes ya saben que la fruta que nos ocupa, tiene el defecto de eriar el verme; y

aunque hay muchos vermes comestibles, por ejemplo, los del queso de Rochefort, en este caso aconseja á prudencia arrojar á la basura los desperdicios las cerezas que se encuentran invadidas por el gusanito.

Para preparar la compota conviene escoger cerezas de la mejor calidad. Se les extrae el tallo (ya gozaba) y se lavan en dos ó tres aguas, separando las bayas de las que han sido víctimas del pico azo de mirio voraz. Una vez que las bayas están limpias.

Se prepara alimbar á punto fuerte, invirtiendo media libra de azúcar blanco por cada una de cerezas, y cuando está clarificado se añade la fruta, dejándolo hervir veintidós ó veinticinco minutos. Se espuma para que el alimbar no tome bien claro, se deja enfriar y se coloca después todo en la compotera.

P. CADILLO.

Crónica general

Lo que se come en ensalada

Un quíptico sin pudor se ha enterado en examinar desde el punto de vista bacteriológico, las diferentes verduras que se consumen bajo el nombre genérico de ensalada, deduciendo de sus investigaciones que dicho plato es un medio no despreciable de propagar enfermedades infecciosas.

Los microbios que engendran la supuración bajo todas sus formas, el bacillus del cólera y de la fiebre tifóidea tienen segura hospitalidad entre las legumbres que ordinariamente sirven para comer crudas.

Incubación oscura

Un estudiante de Moscú se ha entregado á una experiencia curiosa. Ha incubado el huevo de una pava guardándolo 18 días bajo su asiento.

El padre y el hijo siguen bien.

Riqueza póstuma

Cierto señor que había poseído algunos millones acaba de morir en Kew.

Un abogado encargado por él de defender sus intereses, ganó al cabo de 24 años una acción civil emprendida por orden del ex-ministro. Con tal motivo el leguleyo ha llegado á ser rico, mientras que su cliente murió completamente pobre.

Sin embargo el letrado no fué ingrato para él, pues lo hizo inhumar por su cuenta dedicándole un panteón.

Otro milagro amable

En el último número de la interesante revista La Lectura, y bajo el título que encabeza estas líneas, hallamos un hermoso cuento de Epi. de Q. Leirós, que reproducimos por tratarse de una brillante página literaria.

En aquel tiempo Jesús aun no había salido de Galilea, de las orillas del lago de Genesareth; pero la nave de sus milagros había llegado ya á Siquem, ciudad rica, entre vieiros, en el país de Samaria. Una tarde había pasado un hombre, con los cabellos al viento, diciendo que un nuevo Rabbí, un nuevo profeta, andaba por las verdes colinas que van de Magdala á Cafarnaum, anunciando todos los males humanos. Mientras descansaba junto al pozo de Jacob, el hombre contó también que el Rabbí, en un campo al pie de Cafarnaum, había curado al siervo de un centurión romano, desde lejos, y cómo con murmurar suavemente una palabra; y que otra tarde, habiendo atravesado en una barca de Galilea á la tierra de los Terasenos, donde se hacía la cotecha del bálsamo, había resultado á la hija de Jairo, nombre importante, que estaba en Samaria. Y como la gente puesta alrededor le preguntase si era ese el Mesías, y que dudara había en sus palabras, el hombre irguióse, como el cayado, y sin beber siquiera del pozo donde Jacob había bebido, desapareció, con los cabellos al viento, entre las rocas, por el camino que conduce á Samaria. Pero una vez en Samaria, delicias como el roble del Hermon, quedó refrescado las almas; y al momento la tierra pareció menos dura, y toda carga pareció menos pesada.

Entonces, en Siquem, vivía un viejo llamado Ood, señor de rebañes, señor de viñas, de una familia pontificia, que, desde los antiguos cultos de Israel, sacrificaba en el alto del monte Heol. Pero un viento abrasador, ese viento de desolación que viene á la voz irritada del Señor, del fondo de las tierras de Assur, había matado las mejores reves de sus grandes rebañes; y en las verientes, donde habían crecido mil pies alegres de viñas, negrecaba ahora solememente la esterilidad de los brezos. Ood, con la cabeza escoc-

da en el mar, lamén á base á la orilla de los cuernos.

Después, oyendo en Siquem hablar del Rabbí de Galilea que alimentaba las multitudes y sacaba todas las desgracias humanas, Ood, hombre leido, pensó consigo que el Rabbí sería uno de esos hechiceros que maravillaban á Judas, como Apolonio, el de la voz de bronce, y el suel Simedó de Samaria. Pero, aun en las noches oscuras, sonaban con las estrellas, y sabían las palabras que ahuyentan de las mieses los mo-cardones negros, engendrados en los lobos de Egipto. Jesús, más poderoso que Apolonio, más sutil que Simedó, de encría la morandad de sus ganados y haría reverdecer sus viñas. Ood llamó á sus siervos, y ordenóles que fuesen á buscar al Rabbí á las ciudades de Galilea.

Los siervos, e áronse los cueros de enero y partieron corriendo hacia el Norte y el camino de las caravanas que conduce á Damasco. Una tarde avisaron, hacia el poniente rojo, la nieve del monte Hermon. Después el lago de Genesareth se puso silencioso ante ellos, gris y azul oscuro y traquiño, en la frescura de la mañana; un baido sereno de cielo azul blanco; coraba el cielo claro, volando hacia la parte de Safe; la ciudad nueva de Galilea tenía un suave brillo de mármol, en los varices, y el agua, transparente y sin mar unido, bañaba los pies de las yerbas altas y de las adargas en flor. Un púbitico, que en aquel lugar desamarraba peregrinos en sus barcos, dijoles que el Rabbí había llegado á Galilea y se había encaminado con sus discípulos hacia la parte de Galilea, por donde le bajó el Jordán.

Los siervos se agoraron, corriendo, sin reposo, hasta el sitio en que el Jordán forma un ancho remanso, y duermes un instante, inmóvil y verde, á la sombra de los camarindos. De la entrada de una choza, huera de ramas, un oseno, cubierto de pieles de cabra, taciturno y salvaje, gritóles que Jesús, solo, había salido; «más allá». Pero, ¿dónde era «más allá»? El oseno, con un resaca de bruceo, indicó vagamente las montañas de Judea, Engaddi, y las fronteras purpúreas del reino de Acha, donde se levanta, sinistra sobre una roca, la ciudad de Makaur. Pero en vano los siervos ahuecaban buscar hasta el país de Moab. Jesús no estaba allí. Un día, ya á la vuela, un escriba, que se recogía á Jericó, pasó junto á ellos montado en su mula. Los siervos de Ood roscaron, preguntándole si había encontrado un profeta de Galilea que hacía milagros. El hombre de la Ley grióles que ni había profetas, ni había ni agros fuera de Jarama, y que sólo J. Jovah era fuerte en su Templo; y aun preguntóles si pedradas, en nombre del Señor de Israel. Los siervos huyeron á Siquem. Y grande fué el desconcielo de Ood porque sus rebañes porfían, sus viñas se secaban, y á ese tiempo creía en Samaria, consolador y lleno de promesas divinas, el nombre de Jesús de Galilea.

Entonces un centurión romano, Pablo Sepimio, mandaba el fuerte que domina el valle por donde se va á Cesárea y al mar. Pablo era hombre pró pero y gozaba los favores de Faaco, legado imperial en Siria. Pero desde hacía mucho tiempo, su hija única é infinitamente amada languidecía en un mal extraño, incomprendible aun para los escultores y para los magos que había mandado consultar á Sidón y á Tiro. Blanca y triste como la luna, sin quejarse y sin hablar á su padre, de ábase acabar, sentada en la expañada del fuerte, bajo un toldo, mirando melancólicamente los lejos azulados del mar de Tiro, por donde había venido de Roma, en una galera, con soldados. Algunas veces, á su lado, un legionario, desde las alimbar disparaba lentamente á lo alto la flecha y atravesaba una grande aguja, volando con una serena en el azul. La hija de Sepimio seguía un momento el ave que revoloteaba, hasta gopear muerta sobre las rocas; después, más triste y más pálida, continuaba mirando al mar.

Septimio, habiendo oido aquellos hechizos del Rabbí, un poderoso sobre los Espíritus, que curaba todos los males, destacó tres decurias de soldados para buscarlo por todas las ciudades de la Dáspatia, en la Peres, y á lo largo de la costa hasta Ascalón. Los soldados se fueron sus escudos dentro de los sacos de lana, y partieron, haciendo resonar sus sandalias farradas sobre las losas de las tres escalas romanas que se cruzan en Samaria. De noche, sus arcas brillaban en lo alto de las colinas, en el resplandor de los hechizos. De día, pensaban en las casacas, rebacaban en la oscuridad de los hornos; y las mujeres, inquietas, raras higos y vasijas llenas de vino de Safdi, que ellos bebían, cogiéndolas con ambas manos, de un trago, sentados en el suelo, á la sombra de los sicomoros. Al pasar por los puestos romanos, otros legionarios á hombres de las cohortes sirias, oyendo el nombre de Septi-

Una anecdota moral imprevista, una violenta emoción pueden matar al señor Dauray. La muerte se cierno sobre él. —¿Da que terrible misterioso mal herido? —De un mal terrible, en efecto, que nada tiene de misterioso y que se llama aneurisma. De una hora á otra, de un minuto á otro, la ruptura de la arteria puede matarle... La pobre mujer rompió á sollozar. Ocultó el rostro entre sus manos y durante algunos minutos permaneció muda, abismada en su dolor. Por fin levantó la cabeza y preguntó con voz apagada: —¿Es, pues, imposible conjurar por algún tiempo el peligro? ¿O es imposible prolongar esa existencia que ha sido de adhesión, de honor, de lealtad? —Puedo intentarlo, señora... Pero Dios sólo es el amo... —¡Intentad! ¡Intentad! Os lo ruego, y yo rezaré tanto, rezaré con tal ardor, que Dios no rechazará mi plegaria. —Voy á escribir una receta—repuso el médico;—pero esta receta no podrá prepararse en la farmacia del pueblo, que, sin duda, no posee las sustancias que sirven de base al remedio; será, pues, preciso llevarla á una buena farmacia de París. —Yo me encargo de ello—se apresuró á contestar Julio de Lucesny;—voy á marchar

á un desconcielo que pretendía ser colección de resguardos. —¡Cincuenta y dos mil quinientos francos! —dijo el marido de Esiqueta.—En efecto, es pagado... —No se necesitarían muchas curiosidades de este valor para disminuir en gran escala la fortuna del propietario del Museo—dijo filosóficamente Juan Dufour. Una enigmática sonrisa agitó los labios del conde. Aeto continuo hizo bajar los tubos. Las puntas de acero desaparecieron. Los cristales recobraron su posición, y el aparato mortífero presentó de nuevo su apariencia inofensiva y simpática. Lucesny encerró los gemelos en su estuche y lo guardó en el cajón de su mesa de despacho. —Maestro Juan, estoy contento de vos—dijo en seguida. —El señor conde me honra... —Al partir, os entregué, además del cheque tres mil francos en oro. ¿Cuánto habéis gastado de esa suma? —¡Quinientos francos, próximamente... Por lo demás, he apuntado detalladamente mis pequeños gastos, viaje, hotel, alimentación, etcétera, y entregaré la cuenta al señor conde para que la examine... —Es inútil. Os doy, á título de gratifica-

de un mueble cerrado con dos vueltas. Voy á tener el honor de ir á buscarlos. —Os esperaré en mi gabinete. Coqueficot fué corriendo á sus habitaciones particulares, y no tardó en aparecer de nuevo con los gemelos de Lobb en su estuche de chegrín negro. —Señor conde—dijo;—tomad el objeto, y me asombraría que un óptico cualquiera; fuera el que fuera, hubiera inventado nada mejor. Lucesny abrió el estuche, sacó con precaución los gemelos y puso en movimiento la rueda dentada que servía, como en los demás anteojos, para subir y bajar los tubos. El ingenioso mecanismo inventado por Lobb el ahorrado, empezó á accionar. Retirábanse los cristales á medida que subían los tubos, y dos puntas de acero, tan afiladas como agujas, iban avanzando hacia fuera. —¿Qué opina de ello el señor conde?—preguntó Juan Dufour. —Opino que es maravilloso. —¡Maravilloso, sí, pero ha sido preciso pagarlo caro!... ¡Ua precio que no es flojo! —¿Los pupas subieron mucho? —El señor conde tendrá la prueba pasando la vista por este documento auténtico. Al mismo tiempo presentaba Coqueficot á su amo el recibo dado por el cajero, cuyo duplicado había vendido por cinco mil francos

al instante, haré preparar enseguida el medicamento y lo enviaré aquí sin perder un minuto. El doctor habíase sentado ante una mesita que de ordinario usaba la señora Dauray y escribía su receta. Cuando terminó dijo: —El uso es sencillo. La bebida del señor Dauray, sea la que sea, debe echarse en un vaso de un litro de bebida, un litro exactamente, esto es esencial. M-zolaréis allí la totalidad de los polvos preparados por el farmacéutico, y dos veces por día beberá dicho líquido el señor Dauray en la porción de un vaso de Burdeos. No conviene que sepa que le medicinas, y será fácil ocultárselo, pues los polvos no modificarán nada en el sabor del brebaje, vino ó caldo que los contenga. —Yo misma se lo haré beber en sus comidas—dijo la señora Dauray. —Bueno; pero os recomiendo una prudencia extrema. Cualquiera que nadie beba de esa poción. —¿Por qué? ¿U había algún peligro? —Muy poco, sí. El brebaje que en el señor Dauray, gravemente enfermo, producirá una tregua para sus sufrimientos, alormecerá el mal y prolongará más ó menos tiempo la vida, determinará en una persona sana una especie de consunción y acarrearía la muerte, una muerte lenta, inevitable,

mio, juntánselos, llevando en el caso una rama de olivo. Mas poco á poco, estas marchas inútiles en busca de un Rabí judío, irritábanlos; enonces detenían las caravanas, acometían brutalmente á la gente en las aldeas, clamando por el nombre de Jesús. Al avisarles los puros de Idumea, que dan las reses blancas para el Templo, refugiábanse de prisa en los montes; y desde el borde de las azoteas de las ciudades los viejos sacaban sobre ellos las maldiciones de malos presagios, invocando la cólera de Eífas. En los alrededores de Herón arrastraron fuera de las grutas á los sordos para arrancarle el nombre del desierto ó del palmar donde se escondía Jesús de Galilea; y la ignorancia de dos mercaderes que venían de Jorpe con una carga de betel y que iban á hablar á él el nombre del Rabí de Galilea, con él se como un delito, y pagaron veinte drachas al decurión. Así prosiguieron hasta que se le encontró á Jesús, y recordaron á lo largo de la cosa, enterrando las sandalias en las arenas ardientes. Una madrugada, junto á Cesárea, avistaron, sobre un fresco viento, un barco de laureles, donde blanqueaba recogidamente el frontón liso de un templo. Un viejo, de luengas barbas, vestido de hilo blanco, aguardaba allí, grave y religiosamente, la aparición del sol. Los soldados, desde abajo, preguntaron, así como las ramas de olivo, si sabía de un profeta de Galilea que hacía milagros. El viejo, sereno y contenido, dijoles que no había profetas ni había milagros, y que sólo Apolo Delfico conocía el secreto de las cosas. Al oír esto, los soldados, muy despacio, con la cabeza baja, como á una tarde de derrota, recogieron á fuerza de Samaria. Y grande fué la desesperación de Septimio, porque su hijo se moría, sin quejarse y sin hablar á su padre, y á fama de Jesús de Galilea iba subiendo, alumbando toda Samaria, como la aurora cuando se levanta por detrás del monte Hermón.

Enonces junto á S que, en una casucha, vivía una viuda, desgraciada entre todas, que tenía el hijo enfermo con calenturas. El suelo miserable no estaba encalado, ni había en él jergón. En la lámpara de barro encendido había secado el aceite. El grano faltaba en el arca; el ruido demente del molino casero había cesado, y ésta era, en Israel, la evidencia cruel de la infinita miseria. La pobre madre, sentada en un rincón lloraba, y extendido sobre sus rodillas, envuelto en harapos, pálido y temblando todo, el niño pedía, con una voz débil, como un su piro, que fuese á llamar á ese Rabí de Galilea, de quien había oído hablar junto al pozo de Jacob, que amaba los niños, alimentaba las multitudes y curaba todos los males humanos con la caricia de sus manos.

—¿Cómo quieres, hijo mío, que te deje, y vaya á buscar al Rabí de Galilea? Obedes rico y tiene siervos, yo lo vi pasar, y en vano buscaron á Jesús por arenas y ciudades, desde Chorazin hasta el país de Moab. Septimio es fuerte y tiene soldados, yo lo vi pasar, preguntando por Jesús, sin encontrarle desde el Hebrón al mar... ¿Cómo quieres que te deje? Jesús es á 1-jos, nuestro dolor está con nosotros. Y sin duda el Rabí, que lee en las sinagogas nuevas, no escuchará las quejas de una madre de Samaria, que sólo sabe ir á orar, como en otro tiempo, á lo alto del monte Gerasim.

El niño, con los ojos cerrados, pálido y como muerto, murmuró el nombre de Jesús. Y la madre decía llorando: —¿De qué me serviría, hijo mío, partir ó ir á buscarle? Largos son los caminos de Siria, corra es la piedad de los hombres. Viéndome tan pobre y tan sola, los perros saldrían á ladrarme á la puerta de las casas. De seguro Jesús murió; y con él murió, una vez más, toda la esperanza de los tristes. Pálido, y desfalleciendo, el niño murmuró: —Madre, yo quería ver á Jesús de Galilea. Y enseguida, abriendo despacio la puerta y sonriendo, Jesús dijo al niño: —Aquí estoy.

EPA DE QUEIROS.

Crónica local

La enfermedad que viene padeciendo el Sr. Pérez Cosales, es que su cura. Conoció la mejoría en la ciudad días pasados, sin que haya desaparecido por esto la gravedad. Con motivo de la corrida de toros celebrada ayer realizaron viajes extraordinarios los vapores que hacen la travesía entre nuestro puerto y el del Ferrol. Cuando llegó el Comercio la cerrazón era completa por la densa niebla, haciéndose muy difícil la navegación. Gracias á la pericia del Sr. Abella, capitán del buque, fundó éste en el puerto sin que hubiese ocurrido accidente alguno. Los pasajeros salieron calurosamente al Sr. Abella por sus acertadas disposiciones para evitar todo peligro.

Las sociedades obreras de edificios varios, fierros y metales y canteros, que se hallaban convocadas para ayer, no llegaron á reunirse por no haber concurrido suficiente número de socios. Nuestros queridos amigos D. Claudio López Rúa y don Fernando Salorio, entrarán en el tren correo de esta tarde, para Arzúa el primero, y para Valladolid y Madrid el segundo. Entre las muchas personas que han venido ayer á la Coruña para asistir á la corrida de toros, hemos visto á los Sres. Vázquez (D. Ricardo), Rodríguez Montero (D. Faustino) y don Ricardo, Platas Freire (don Juan) y García Varela (D. Pastor), que regresaban en el tren correo de hoy á Arzúa. En la tarde de ayer salió de la iglesia conventual de Santa Bárbara la procesión de la Octava. Revisó gran solemnidad, asistiendo muchos fieles. La procesión recorrió las calles de costumbre, sin que se hubiese registrado ningún incidente. En las caballerías municipales se halla á disposición de un dueño un cerdo que fué hallado abandonado en la calle de Linares Rivas.

Ayer se dió muerte á seis perros que habían sido recogidos días pasados por no llevar bozal.

¿Qué peitoral hay conocido que sea á la vez tónico y cure los catarrros bronquiales, pulmonares, de la vejiga, afecciones á los riñones, (mal de piedra, arenillas) sudores nocturnos, como las Perlas Balsámicas de Nimo, Farmacéutico de S. M.?

De venta en las principales Farmacias de España. Coruña, Farmacia del Sr. Lens.

Gran relojería y Casa de cambio

MANUEL MALDE. En este acreditado establecimiento se ha recibido un nuevo surtido de relojes Waltham, Longines y Omega, en oro, plata, acero y nikel.

Real, 69 — Coruña. La notaría del Sr. D. Antonio Vides se trasladó á la calle Ancha de San Andrés, núm. 80, piso 1º.

La Salud, casa de baños, Riazor. (Véase anuncio 4ª plana).

Agua de Florida de Murray & Lauman, para el pañuelo, el tocador y el baño. Evite las falsificaciones.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Extranjero

Terremotos en Salónica. MADRID 6 (22:30 h.). En Salónica se han sentido fuertes terremotos.

Mauchas casas quedaron destruidas. El pánico que se apoderó de los habitantes fué espantoso.

La mayoría huyó despavorida, abandonando la ciudad.

Los daños causados por los terremotos son de gran consideración.

Nuevo globo dirigible. MADRID 6 (22:30 h.). Telegrafían de Londres que Mr. Spencer ha realizado una ascensión con un globo dirigible de su invención.

Las experiencias dieron muy buen resultado. Según afirman los que las han presenciado, Mr. Spencer ha resuelto el problema de la navegación aérea con el globo de su invención.

Eduardo VII

El curso de la enfermedad. MADRID 6 (22:30 h.). Los telegramas que se reciben de Londres no acausan ninguna mejora en la enfermedad que padece el Rey Eduardo.

Dicen que éste continúa en el mismo estado que los días anteriores.

Noticias alarmantes. MADRID 6 (22:30 h.). Algunos despachos recibidos de Londres dicen que el Rey Eduardo se ha agravado notablemente.

Añaden que los médicos que le asisten se muestran muy pesimistas.

En cambio los despachos oficiales niegan que el Rey se agravase, afirmando que la mejoría iniciada días pasados continuaba hoy.

Noticias alarmantes. MADRID 6 (22:30 h.). Algunos despachos recibidos de Londres dicen que el Rey Eduardo se ha agravado notablemente.

Añaden que los médicos que le asisten se muestran muy pesimistas.

En cambio los despachos oficiales niegan que el Rey se agravase, afirmando que la mejoría iniciada días pasados continuaba hoy.

Banquete á Aguilera

En la vaquería del Parque.—Aglomeración de gente.—Temores. MADRID 6 (12 h.).

A la una de la tarde se celebrará en la vaquería del Parque del Resiro el banquete con que los socios del Centro instructivo del obrero obsequian todos los años á su presidente D. Alberto Aguilera, alcalde de Madrid.

A la hora en que telegrafío nótese extraordinaria aglomeración de gente en aquel lugar. Témesese que no quapan los comensales inscriptos y que ocurra un cozil oco.

Muchos comensales y pocas raciones.—Escandalazo.—Comentarios. MADRID 6 (14 h.).

A la una y media había 3.000 personas en la vaquería del Parque, que se aglomeraban en aquel lugar, insuficiente para tal concurrencia.

Como sólo había comida para 600 personas se originó un tumulto local.

Los camareros fueron verdaderamente asaltados por muchos comensales impacientes.

Con este motivo se rompieron muchos platos y botellas.

Los de apeito más despierte, al ver frustrado el almuerzo, intentaron incendiar el restaurant.

La intervención de la policía evitó que realizasen tal propósito.

Los encargados de servir el banquete devolvieron el dinero á algunos individuos.

Se comenta mucho el fracaso del obsequio al Sr. Aguilera, en el cual creían ver muchos una especie de respuesta al reciente banquete popular con que fué obsequiado el Sr. Canalejas.

Otros dicen que los organizadores de banquete, en su afán de llevar gente, recortaron casi á la fuerza á muchos individuos, los cuales, aprovechando la falta de comida para todos, veugaron, con el tumulto á que dieron lugar, su forzoso enganche.

Politica

Los pagarés de Ultramar. MADRID 6 (22:10 h.).

El ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez López, menciona la rebaja del interés de los pagarés de Ultramar que tiene el Banco de España en su cartera, por valor de 700 millones, como base para el convenio relativo á la restricción de la circulación fiduciaria.

La Corte en San Sebastián

A bordo del «Giralda».—Excursión á alta mar. MADRID 6 (22:40 h.).

Esta tarde visitó la familia real el Giralda, permaneciendo un buen rato á bordo.

Después regresó á tierra. El Rey quedó en el buque y dió orden de que éste saliese á alta mar, yendo el monarca al timón.

Al llegar al punto en que se hallaban algunos balandros que han de tomar parte en las próximas regatas, haciendo pruebas, converió con los tripulantes de dichas embarcaciones.

El Giralda regresó al puerto, habiendo quedado el Rey muy satisfecho de la excursión.

El general Gómez Imaz. MADRID 6 (22:40 h.).

Hoy salió para Ferrol, á bordo del Urania, al capitán general de aquel Departamento Sr. Gómez Imaz.

Varias noticias

Buque ardiendo. MADRID 6 (22:30 h.).

Hoy entró de arribada en Almería el vapor Merifield, con fuego á bordo.

Este buque pertenece á la matrícula de Dundee.

El fuego se inició en una de las bodegas. El cargamento del buque consiste en espárragos.

Las autoridades de Marina prestaron toda clase de auxilios al Merifield.

Creese que se podrá dominar el incendio sin que se propague á la carga.

Toros en Madrid. MADRID 6 (22:40 h.).

En la corrida celebrada esta tarde en la plaza de Madrid se lidiaron toros de Miura. El ganado cumplió.

Fuertes estuvo bien y el Parrao mal. Los toros mataron trece caballos.

Los obreros

La huelga de Gijón. MADRID 6 (22:40 h.).

Continúan en huelga los obreros de los talleres de fundición de los Sres. Laviada y Compañía, de Gijón.

La huelga no lleva trazas de solucionarse por la actitud de intransigencia en que se han colocado obreros y patronos.

Estos en vista de que cada día iba disminuyendo el número de los operarios que concurrían al trabajo, decidieron cerrar los talleres de fundición, ajuste y calderería.

Lo que piden los huelguistas. MADRID 6 (22:30 h.).

Los huelguistas de los talleres de los señores Laviada, piden la supresión de varios artículos del reglamento de régimen interior de los talleres, que se refieren á las horas de entrada y multas en el caso de retraso.

Piden además la reforma de otros varios artículos, por considerarlos perjudiciales.

Mitigación de los huelguistas. MADRID 6 (22:40 h.).

En el Teatro de Jovellanos de Gijón celebraron hoy un mitin los huelguistas de la fábrica de los Sres. Laviada.

Asistió numerosa concurrencia. El presidente explicó las causas que motivaron la huelga y el estado en que se halla.

Hablaron después otros obreros, censurando el proceder de los patronos.

Por mayoría se acordó persistir en la huelga, mientras los patronos no accedan á las peticiones formuladas por los obreros.

Huelga en los astilleros del Nervión. MADRID 6 (22:40 h.).

Telegrafían de Bilbao que hoy se celebró en Sotom un mitin obrero para tratar de las condiciones en que trabajan los operarios de los astilleros del Nervión.

La concurrencia fué muy numerosa. Se pronunciaron discursos muy fogosos, abogando por la huelga.

Por gran mayoría se acordó que los obreros de los astilleros se declarasen en huelga. De mañana se dejaron de concurrir á los talleres.

Los obreros se proponen persistir en la huelga hasta que los patronos accedan á las peticiones que les han formulado.

El crimen de Fuencarral

El paradero de Cecilia.—La del humo. MADRID 6 (22:40 h.).

Está plenamente comprobado que Cecilia Aznar estuvo en Barcelona, y que allí tomó pasaje á bordo del trasatlántico Manuel Calvo.

Este buque zarpó para Cádiz y Nueva York.

Otro retrato de Cecilia. MADRID 6 (22:40 h.).

Además del retrato de Cecilia que logró adquirir la revista Blanco y Negro, se ha descubierto otro, que se hallaba en poder de un primo de la ya célebre mujer.

Advertencia

A consecuencia del temporal funcionan con retraso las líneas telegráficas, y por esta causa solamente hemos recibido los despachos que anteceden.

NOTAS UTILES

Indicador religioso. SANTOS DE HOY.—Fermín, ob., Luciano, Sabiniano y Vicorino, mrs., y Benedicto XI, papa.

Orte de María.—La Virgen del Rosario, en Santo Domingo.

Cultos. Capilla de Atocha.—Mañana comenzará la novena de la Virgen del Carmen, con misa á las ocho de la mañana (hora local).

Parroquia de San Jorge.—Mañana martes empezará la novena á la Virgen del Carmen.

A las seis de la mañana habrá misa diaria, y á las once, misa cantada, con exposición del Santísimo.

Por la tarde, á las siete y media, se dirá la novena. Los sermones están á cargo del canónigo Sr. Rodríguez Pérez.

El último día de novena, que es el 16, habrá misa de Comunión á las siete, yéndose al terminar la bendición papal, á las once misa solemne, y á las diez de la tarde, después del ejercicio, saldrá la procesión.

Al día siguiente se celebrará un acto fúnebre por los hermanos difuntos.

Llegada y salida de coches. Salida de la Coruña.—Para Santiago: Automóviles, 12 de la mañana; Ferrocarrilans, 12 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 5 tarde, diaria, y 11 mañana, alternadamente; para Corcubión, Carballo y Puentevedra, la competencia, 6:30 tarde y 11:30 mañana, y el correo, 7 noche; de Carballo, 9 mañana; para Betanzos, 5 tarde; para Sada, 4 y 6 tarde; para Vilaboa, 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Automóviles, 5 de la tarde; Ferrocarrilans, 4 á 5 mañana y 6 á 7 tarde; competencia de idem, 6 mañana, diaria, y 6 tarde, alternadamente; de Vilaboa, 9 mañana; de Corcubión, Carballo y Puentevedra, 11 mañana, el correo, y la competencia 10:30 mañana; de Betanzos 9, mañana; de Sada, 9 á 10 id.

Llegada y salida de trenes. Llegada á la Coruña.—Mixto de León, 9:57; mixto de Madrid, 16:14; correo, 18:25; tranvía de Betanzos, 20:58; mixto de Betanzos, 10:23.

Salida de la Coruña.—Tranvía á Betanzos, 7:26; mixto, 8:26; otro tren tranvía á Betanzos, 17:40; correo, 18:50; mensajerías, 19:5.

Horas del meridiano de Greenwich.

Tip. EL NOROESTE, Galera, 21

ANUNCIOS

DANIEL COUCEIRO.—Trasladó su taller de sastrería al Riego de Agua, núm. 50, primer piso.

Emilio Alvarado. MÉDICO-OCULISTA DE VALLADOLID. Participa á los enfermos de los ojos que para atender más asiduamente á su clientela de Galicia, conando con la ayuda de su hermano político D. Adolfo Alvarez, en Valladolid, permanecerá en la Coruña todo el mes de Julio acompañado de su hijo el doctor Pablo Alvarado, el que para dicha fecha regresará á del Ex. Ferrol, donde ha estado terminando su instrucción en la especialidad durante todo el curso de 1901 al 1902, después de haber practicado á nuestro lado en Valladolid y en algunas clínicas oftalmológicas de Madrid en el periodo del doctorado, curso de 1900 á 1901.

La consulta será diaria todo el mes de Julio en la Coruña, Hotel de Europa, calle de San Andrés.

EL BUEN GUSTO.—GALERA, 26.—En este establecimiento se sirven comidas y cenas á precios económicos. Se admiten abonados y se sirve á domicilio. No olvidarse, Galera, 26.

AMENEDO Y HERMANO. Cementos, hidráulicos, calos, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, La Coruña.

PORTFOLIO GALICIA

Se puso á la venta en toda España el 8.º cuaderno de es a nueva é interesante publicación ilustrada.

Editores: VIUDA DE FERRER E HIJO, REAL, 61.—LA CORUÑA

ENSEÑANZA

teórico-práctica del Francés. Hecho toda clase de traducciones escritas y orales, directas é inversas.

Licdo. D. Eumenio Rodríguez. RÚA ALTA, 1-2.º

Dr. Garrido: ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS. Consulta de una á tres, Riego de Agua, 7, y Santa Lucía, 51, de ocho á diez de la mañana; tiene consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 167.—Cura y opera gratis á los pobres.

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS y ORATORIOS desde 80 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos Santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, RESPISAS, ORATORIOS Y ANDÁRS. Se hacen del tamaño que se desee. Sagras, viacrucis, crucifijos, cuatros relojes de todos tamaños, etc. etc.

Por correo se mandan precios á quien lo solicite. Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que están.

Casa de Bordo, S. Andrés, 15, Coruña

Médico: Lousada Argibay: seis años práctico en Hospital Santiago, Comarcal, especialidad niños de 10 á 14 años. Calle Real número 18, (Farmacia del Dr. Breaña.)

A LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, calos y yesos en partidas.—Martín Sastre.—La Coruña.

CIRUJANO DENTISTA.—G. BERGUER. Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos. Real, núm. 88-1.º

ESTUCADOR

y cementista portugués. D. MINGO NOQUEIRA. Acaba de hacer las obras de la iglesia de San Jorge y participa á los propietarios que se encarga del decorado de fachadas en cemento, decorado de habitaciones en yeso, trabajos de albañilería para dentro y fuera de esta especial, florones desde 75 céntimos de peseta.

Talleres: Amargura, 5, La Coruña

ACADEMIA MERCANTIL

Director: D. Joaquín M. Martínez. SAN ANDRÉS, 12, REAL. Desde 1.º de Julio comienzan en esta antigua y acreditada institución las clases de contabilidad para este fin de las sigaturas que se cursan en la escuela Superior de Comercio y en el Instituto general y técnico de segun la enseñanza. Se facilitan Reglamentos. Se admiten alumnos internos. Para más informaciones: En el domicilio del Director, San de Fequero, núm. 26, ó en la Academia.

“HIGIA”

CASA DE CIRUGÍA del MEDICO RODRIGUEZ. San Andrés, 70-1.º y 2.º. Sala de operaciones montada con arreglo á los últimos adelantos modernos; arsenal quirúrgico completo y de precisión. Esencia temporal de enfermos, con arreglo á las condiciones establecidas en el reglamento de la casa, que precisan ser operados. Para enterarse de condiciones, precios y todos cuantos antecedentes se precisen, diríjase al administrador D. Francisco García Marcino. Horas en la administración para los residentes en Coruña de cuatro de la tarde hasta las ocho, los de fuera pueden dirigirse por carta y pedir reglamento, que se facilita gratis. Horas de consulta: de ocho y media á diez de la mañana y de cuatro á seis de la tarde en el piso 2.º.—Gabinetes de electricidad y radiografía y de inhalaciones.—Consultas por correo.

Médico Núñez Cordero. CALLE PANADEIRAS, 53-2.º. Consulta de once á una; días festivos de diez á doce. Con especialidad enfermedades venéreas y sífilis, y propias de la MUJER.

Gonzalo Martínez. CORREDOR DE COMERCIO.—MARINA, 17. Compra y venta de papel del Estado

Almacén de harinas

Legumbres, paja y toda clase de cereales de Castilla. Especialidad en garbanzos legítimos de Fuentesol. Maíz superior de Melid, Salvados y demás despojos harineros, así como cebadas á precios sumamente reducidos. Venta exclusiva para la provincia de las acreditadas marcas de harinas El Sur, de Salamanca, y La Constanza, de Zamora. Importación y exportación de trigo y centeno al por mayor.

Joaquín de Castro. San Andrés 92, — Coruña

FONDA.—Se traspaña una muy acreditada. En esta administración informarán.

Estucador portugués

RODRIGO SOUZA. Grandes talleres en la Fábrica de Cristales CORUÑA. Florones desde una peseta

Se venden varias casas sitas en esta población y en el campo. Diríjase á los agentes de negocios señores Taboada Martínez y Compañía, Rua Nueva, número 16, quienes facilitarán toda clase de informes.



Vinos selectos de Jerez CRIADOS AL NATURAL

PAGOS:

CORTADEDOS-SAN JULIAN-CARRIZOSA-CARRASCAL-MACHARNUDO

MARQUÉS DEL MÉRITO

COSECHERO-ALMACENISTA-EXPORTADOR

JEREZ DE LA FRONTERA

DE VENTA EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS

PRUEBENSE LOS EXQUISITOS CHOCO ATES

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS SUS CLASES SON TRES UNICAMENTE

2, 250 y 3 pesetas paquete con canela sin ella y a la vainilla

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirectores en esta provincia: José Lorena - B Pan.

PILDORAS Y PASTILLAS AZOADAS

Contra toda clase de enfermedades del pecho.

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI ENTRE LIVERPOOL, LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA

Table with columns for destinations (GASTAÑO, RIOJANO, LUGAÑO, MADRILEÑO) and prices.

El 24 de Julio saldrá de este puerto para la Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Cárdenas, Santiago de Cuba y Guanajamos el vapor

SANTANDERINO

Capitán D. Juan Egurota. Admite carga y pasajeros, a quienes se ofrece un esmerado trato, abundante y en la alimentación, vino a las comidas y asistencia médica gratuita.

Tostador Imperial

ALEJO PEREZ

BARRERA, 28 Y BAILEN 10

Cafés de Costa Rica

LOS MAS BARATOS DEL MUNDO

Café tostado de 3.ª a pesetas 3.75 - Café tostado de 2.ª a pesetas 4.00

Puerto Rico

Caracollito superior a pesetas 6.00 - Caracollito superior 2.ª pías. 5.25

Moka

Superior tostado a pesetas 7.50 - Crudo a pesetas 6.50

De 5 a 10 kilos en adelante se hace el 2 por 100 de descuento.

MAGNESIA

DE BISHOP.

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.



El extracto de Magnesia Granulado Effervecente de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación pura entre las de su clase.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

Perfumería y Guantería, núm. 1

DE JOSE CASTILLO

CANTÓN 1 Y CASTELAR 1 CORUÑA

Crema Simón, 6 frascos, 8 pesetas. Polvos Simón, 3 cajas, 7 pesetas. Ninguna casa vende tan barato este producto indispensable para conser var y hermosear el cutis.

NORDEUTSCHER LLOYD - BREMEN

Compañía de vapores correo del Lloyd Norte Alemán SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR

Borkum . . . 11 Julio 1902 Wittekind . . . 25 Julio " Morderney . . . 8 Agosto "

Admisión carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. LINEA DE GIBRALTAR A NUEVA YORK

GRAN HOTEL CONTINENTAL

DIRECTOR PROPIETARIO MANUEL LOSADA

Rúa Nueva, 2.-Coruña.- Teléfono 9

Este magnífico Establecimiento construido expresamente para Hotel se halla situado en el punto más céntrico de la capital, dominando con su hermosa vista la bahía y paseos de Méndez Núñez, y frente a las Administraciones de todas las Empresas de diligencias que parten de ésta a diferentes puntos como Santiago, Carballo, Sada, etc.

Espaciosas habitaciones, gran comedor, mesa redonda y servicio a la carta. Cocina francesa, inglesa, española y americana.

Landós, carretelas, familiares, coches, berlinas para viajes particulares y paseos. Omnibus a la Estación.

Preparación para ingresar en la escuela auxiliar de Telégrafos con 1.250 pesetas.

Exámenes en Octubre. Payo Gómez, 16, 2.º

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos, Diríjase para su gestión al Corredor de número D. Eduardo Sáez de Dios, escritorio de D. Emilio Pan de Soriano.

Ya llegaron las acreditadas Agencias de Mondariz de H. J. de Penador, de venta ultramarina de Salvador Fojón. Esquavea, 10

Tarjetas de visita

LA SALUD Casa de baños de D. Ramón Dorrego RUBINE. 22 (RIAZOR) LA CORUÑA

Este acreditado establecimiento de hidrología balnearia, que hoy está a la altura de los mejores de su clase, ha experimentado recientemente importantes reformas, habiéndose introducido en él mejoras tan considerables, lo mismo en lo que se refiere al uso de baños, duchas y puterizaciones, que en lo que interesa al servicio, medios de comodidad, higiene y recreo, que bien puede competir en todo con los más famosos de España y del Extranjero.

Además de contar con baños generales y locales que se hallan colocados en espaciosas habitaciones, con bañeras de mármol de primera y segunda clase, en donde pueden usarse de agua de mar, dulce, medicinales y a la temperatura que sea necesario, dispone de todo cuanto puede pedir y desear el más exigente.

Preparados de Lugo, Archena, Caldas de Reyes, Carballo, Arzejo, T. ja, Cunas y otros, con arreglo a la composición química de sus manantiales. Hay una espaciosa y magnífica sala de duchas dividida en diferentes pabellones para duchas en círculo, columnas, horizontal con sus diversos accesorios, vertical, vaginal con los aparatos adecuados, dorsal, perineal, lumbar, escocesa, hepática y de vapor, con sustancias medicamentosas.

Háase instalado en la playa cómodas y elegantes casetas y otros medios que preservan de las influencias atmosféricas y sirven de cuarto vestuario con todos cuantos muebles necesarios para el caso son precisos.

Se han establecido también últimamente una sala de masoterapia con los utensilios necesarios, y un gabinete de electroterapia, provisto de aparatos de corriente continua e inducida, alternativa de Arsenvas y electro-estática. No tiene el propietario de La Salud más afán ni más deseo que proporcionar a los huéspedes toda clase de comodidad; y para conseguir esto de una manera completa y acabada no escatima los gastos, porque sólo así cree corresponden a las mayores preferencias que todos los años demuestra el público por esta casa, sin duda porque es la única que tiene vista al mar por hallarse situada sobre el acantilado de la playa.

Se ha instalado luz eléctrica en todas las dependencias, salón y grandes salones de lectura, de baile y de recreo; y el servicio facultativo es gratuito y permanente para los señores abonados, estando encomendado a un distinguido médico.

Cuenta con camareros de uno y otro sexo para todos los servicios del establecimiento.



WERTHEIM MÁQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS SUCURSAL: CORUÑA, CANTÓN PEQUEÑO NÚMERO 25

Advertisement for Murray & Lanman hair products, including 'Tónico Oriental para el Cabello' and 'Agua de Florida de Murray & Lanman'.

Advertisement for BOCA MENTHOLINA DENTÍFRICA, highlighting its benefits for dental hygiene and breath freshening.

Advertisement for Pianos Chassigne Frères, featuring an exhibition and sale by Viuda de H. Hervada in San Andrés, Coruña.

Advertisement for SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA, listing various shipping routes to Cuba, Mexico, and other destinations.

Advertisement for SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO in Santander, offering medical services and a pleasant environment.

Advertisement for APERTURA DE LA TEMPORADA PRIMAVERA DE 1902, featuring a section on sewing machines and fabrics.